

### 2024海河书香节暨书香天津·阅读盛典举办

# “爱阅”之城 “津彩”十足

本报讯(记者 仇宇浩)昨日,“书香润津城 扬帆再出发”2024海河书香节暨书香天津·阅读盛典,在天津海河传媒中心梅地亚大剧院举办。活动由市委宣传部指导,市新闻出版局、天津海河传媒中心主办,市全民阅读活动办公室、天津海河传媒中心教育频道承办,天津出版传媒集团、天津轨道交通集团、天津天塔湖文化旅游有限公司、各区新闻出版局协办。

2024海河书香节,包括阅读盛典、成果展示、主题图书展销、海河旧书市集、文化大讲堂、书香地铁、光影宣传、区域特色活动等8大活动。活动期间,市新华书店所有门店、部分民营实体书店推出主题出版物宣传展示展销,推动党的创新理论入心入脑;每周日,海河旧书市集在棉3创意街区亮相,包括古旧书展销、文创非遗展示、专题藏品展览、主题阅读分享等特色活动;天津轨道交通集团、市新华书店集团联合开展

图书漂流、书香专列、扫码阅读、瀑布流阅读推广等书香地铁活动;天塔以光影表演,宣传《天津市全民阅读促进条例》、2024海河书香节暨书香天津·阅读盛典、海河旧书市集等内容;各区组织开展覆盖城乡人群的海河书香节系列活动,积极打造彰显区域特色、大众喜闻乐见的阅读活动品牌,力争“一区一品一特色”,不断丰富和探索全民阅读活动的内容和形式,切实提高大众参与度和幸福感;针对不同读者的多元阅读需求,邀请知名专家学者、阅读推广人通过“海河名家读书讲堂”“书香天津·云课堂”“海津讲坛”“问津讲坛”“西岸文化讲坛”“读者大讲堂”“御河讲座”“社科讲坛”“津丽大讲堂”“沽上讲堂”“滨河讲堂”“桑梓大讲堂”等文化大讲堂,开展主题丰富、形式多样、接地气、正能量的系列阅读讲座,宣讲新时代主旋律,品读津沽历史文化,弘扬中华优秀传统文化。

书香天津·全民阅读工作成果展在梅地亚大剧院的大厅、连廊亮相,包括各成员

单位精彩阅读活动、全民阅读摄影作品展、少年儿童阅读实践活动作品展等,全方位展示各成员单位、各区开展全民阅读活动的亮点和成果。

阅读盛典是2024海河书香节的重头戏,分为“筑·思想之基”“寻·红色足迹”“传·津沽文脉”“品·满城书香”“扬·时代之帆”等篇章。盛典开场播放了视频,全面总结、展示2023年书香天津·全民阅读成果。

分享环节,天津社科院哲学研究所所长张永路讲述了研习文史典籍的感受,以及学者在以文化人、以文惠民、以文润城、以文兴业,展现城市文化特色和精神气质方面的担当和责任,呼吁社会各界努力在推动文化传承发展上善作善成,讲好天津故事。平津战役纪念馆副馆长祁雅楠带来主题分享《阅读,探寻红色宝藏》,讲述该馆如何深入搜集、整理历史资料,积极做好抢救式口述史采访,探寻革命文物背后的故事。非遗传承人苏丽妍、张宇分别讲述了杨柳青木版年画、泥人张传承老手艺激活

新动力的故事。

颁奖环节,主办方为第三届天津市优秀读书少年、2023年“我的书屋书吧·我的梦”少年儿童阅读实践活动,2023年书香天津·校园大学生“悦读之星”,优秀天津地方文化图书,2023年天津市最美(特色)书店,2023年天津市示范农家书屋、城市书吧、阅读新空间等颁奖,为书香天津阅读推广大使、阅读推广人颁发聘书。

发布环节,主办方发布了2024年书香天津·全民阅读8大重点活动:主题阅读活动、《天津市全民阅读促进条例》宣传普及、分众化阅读活动、全民阅读特色品牌活动、海河旧书市集活动、全民阅读“七进”活动、优质阅读内容推荐活动、全民阅读基础设施提升活动等。

演出环节,群口快板《书香润津城》展现了津门阅读新风尚。最后的大合唱《天津书香》唱出津沽大地书香风采和大众阅读新期待。

### 2024中国(天津)演出交易会现场“触网”

### “演出+直播”模式受关注



演员进行才艺直播。

■ 本报记者 刘莉莉 摄影 姚文生

近日在津举办的2024中国(天津)演出交易会上,现场搭建的网络直播间引人注目。“线上舞台”成为演出行业关注并探索的新方向。

多角度看一场全然大戏,“面对面”和演员聊艺术,跟着镜头走进幕后看排练……网络直播日渐成为剧场之外的另一方舞台。据了解,在文化和旅游部市场司指导下,中国演出行业协会等共同发起“艺播计划—抖音直播剧团专项”。今年初,北方演艺集团40名家演员加入“艺播计划”主播行列,以戏曲、曲艺、舞蹈、民乐等看家本领登上网络舞台,3个月累积直播场次超过1400场,观看量达699万人。

院团“触网”,打破了线下舞台演出展示渠道的局限性,线上线下双演融合,开启演艺新模式。此次演出交易会现场设立的网络直播间,既有津门演员的才艺直播,也有电商主播介绍演出项目的直播带“票”。中国演出行业协会秘书长潘燕表示,在现场直观呈现“演出+直播”,意在使更多同仁了解这一模式,拓展演出新舞台,拓宽营销新渠道,扩大观演新群体。“今年是首次尝试与电商平台合作,让大家体验如何通过电商平台促进演出的宣传和票务的销售。除了‘艺播计划’常态化直播,包括电商平台在内的各种新媒体平台都可以‘为我所用’。演出行业在精心创作的同时,通过互联网扩大传播和销售渠道,吸引更多的观众走进剧场看演出的探索任重道远。”

近年来,演出行业积极拥抱互联网。潘燕举例,2023年有多部舞剧火爆圈外,线上传播是重要原因。很多观众以前从未走进剧场看舞剧,但因为网络上一个惊艳画面“爱上了”,进而开始走进剧场,今后他们有可能成为其他品类演出的观众,剧场的观众群体也将不断扩大。

不过,“演出+直播”绝非单纯把演出录像搬到网上那么简单。大戏直播是否影响演出线下票房?院团演员线上直播收益如何分配?潘燕说:“相对于线下演出,线上演出应该是另外一条生产线,行业内也在思考,探索能够形成闭环的市场化、产业化模式。此前通过‘云上舞者’‘乐上花火’等演艺直播项目的尝试,大家发现,这种方式不仅有很高的传播度,同时还带来了新的收入,院团直播专项应运而生,不仅院团可以开账号直播演出,演员也可以开账号直播。院团在线下怎么管理演员,在线上也可以同样管理,线上收入也由院团统一协调,这样就形成了一套线上创作、表演、营收机制。直播带来了收入,留住了年轻演员,也发掘培养了新观众。”艺播计划”启动一年来,全国已有110家院团加入,目前收入已达1亿余元。”

### 我市开展市民阅读情况调查

## 93.2%被访者日常有阅读习惯

阅读习惯,经常阅读纸质图书(不包括教材、教辅书)、进行数字化阅读(通过手机、电脑端、平板电脑等电子设备进行阅读)或者听书。

此外,25.8%的被访市民家庭用于阅读

的支出与上年相比有所增加,58.4%的家庭持平,15.8%的家庭有所减少。71.7%的被访市民家庭每年购买纸质图书进行阅读。

被访市民最常用的阅读方式是手机阅读,占比达95.5%,其他常用方式还有纸质

图书(59.2%)、电脑端阅读(24.3%)、平板电脑阅读(20.9%)和听书(19.7%)。值得一提的是,近年来,听书凭借其节约时间、节省视力、表达丰富等优点,成为一种新兴的阅读方式。在经常听书的被访市民中,使用学习强国、云听、喜马拉雅等移动有声App平台的占72.7%,其他常用的听书方式还有微信公众号或小程序、有声阅读器或语音读书机、广播、智能音箱。

### 世界读书日”将至,市统计局社情民意调查中心开展了天津市市民阅读情况调查,了解我市居民阅读特点、阅读需求以及期盼建议。调查结果显示,我市“书香天津”建设成效显著,被访市民对我市公共阅读场所的整体满意度为96.7%,93.2%的被访市民日常有阅读习惯,全民阅读氛围日益浓厚。

调查显示,93.2%的被访市民日常有

### 天津图书馆古籍保护课程走进中小学

## 讲好古籍故事 弘扬传统文化

本报讯(记者 仇宇浩)天津图书馆“讲好古籍故事 弘扬中华优秀传统文化”项目暨古籍保护课程进中小学活动启动仪式,日前在耀华中学校举行。

此次活动是第22届天津市社会科学普及周系列活动之一,旨在进一步向青少年普及古籍保护知识,增强新时代青少年古

籍保护技能,培养古籍保护后备力量。

现场,天津图书馆(天津市少年儿童图书馆、天津市古籍保护中心)与耀华中学校签订合作协议,共同为“天津图书馆古籍传承实践基地(天津市耀华中学校)”揭牌。

此次天津图书馆将优质文化资源、文

化活动输送到中小学,全市联动、有效协作,积极打造立体阅读推广宣传矩阵,通过开展非遗技艺体验活动,让青少年在直观感受古籍之美、文字之美的同时,亲手保护古籍、传承技艺,让“爱书”“惜书”“修书”“护书”的意识根植于心。

“讲好古籍故事 弘扬中华优秀传统文化”项目是市文化和旅游局2024年重点工作,天津图书馆积极构建科学、系统、高效运转的推广体系,与天津市古籍保护单位、各区公共图书馆、各高校图书馆建立横向连接,实现文化服务精准供给。



昨天,土耳其传奇史诗舞剧《火舞》在天津大剧院上演。

本报记者 张帆 姚文生 摄影报道

### U23亚洲杯小组赛第2轮对阵韩国队

# 中国国奥今晚迎来生死战



新华社发

本报讯(记者 申炜)今晚,U23亚洲杯暨巴黎奥运会男足预选赛亚洲区决赛阶段比赛将进行小组赛第2轮的比赛,中国国奥队的对手是韩国国奥队。在首场比赛失利的情况下,对中国国奥队而言,这是一场输不起的比赛。

在首轮对阵阿联酋队的比赛中,韩国队展现出了强大的实力,控球率高达73%。本轮面对攻击力强大、进攻手段丰富且球员个人能力突出的韩国队,中国队的比赛策略非常明确,那就是立足防守,伺机反击。在备战阶段,中国队一直都在苦练防反战术,场上球员对战术的执行程度,将决定本场比赛的结果。

从首场比赛看,中国队在多一人的情况下输给日本队,暴露出球员缺乏比赛经验,面对场上突发情况缺乏应变能力。目前,教练组能做的也很有限,只能给队员们更多的鼓励,让他们不要有心理负担。同时,教练组也提醒队员,面对打法更为硬朗的韩国队,防守时要尽量注意,避免给对手前场定位球的机会。

从小组积分形势看,如果中国队本场继续输球的话,很大概率将提前一轮无缘小组出线。韩国队主教练黄善洪接受采访时表示,要慎重对待这场比赛,在场上必须保持警惕心。在对手全力以赴的情况下,中国队能否绝处逢生,让我们拭目以待。

### CBA 开出重磅罚单

本报讯(记者 李菡)昨晚,本赛季CBA季后赛1/4决赛鸣哨开战,而在这之前,CBA官方公布了在12进8京沪大战G3比赛中爆发大规模冲突的处罚结果,北京队5名球员共被停赛6场,上海队1名球员停赛两场。

在12进8系列赛的最后一场比赛中,北京队客场对阵上海队。末节还剩9分48秒时,方硕遭刘铮犯规,双方在场上出现身体冲撞,方硕认为刘铮动作太大,冲过去怒喷刘铮。上海队球员戴昊冲过来和方硕理论发生争执,戴昊先推了方硕一把,随后方硕直接怒推戴昊颈部,并且出现锁喉现象。之后北京队多位球员卷入冲突,导致合计6人离场,其中方硕与戴昊吃到违体犯规,曾凡博、翟晓川、朱彦西与范依铭被夺权驱逐。根据CBA官方开出的处罚公告,戴昊停赛两场罚5万元,方硕停赛两场罚10万元,曾凡博、翟晓川、朱彦西和范依铭4人停赛1场罚2万元,上海队主教练刘鹏、北京首钢俱乐部第一责任人张云松分别罚款2万元。其中上海队的戴昊的处罚场次为季后赛1/4决赛的前两场,而北京队本赛季已结束,所有禁赛球员的处罚会顺延到下赛季。

### 津门虎做好雨战准备

## 津门虎做好雨战准备

本报讯(记者 顾颖)今天20:00,天津津门虎队将在中超联赛第7轮比赛中,客场挑战浙江队,这也是本轮最早开战的一场。天气预报显示杭州今天有雨,津门虎队要做好雨战的准备。

浙江队是2023赛季中超联赛的第3名,津门虎队整个赛季的首败,就是第17轮客场负于浙江队。本次做客杭州,津门虎队面对的是近期3连败的浙江队,其外籍主教练乔迪表示,要找回球队以往比赛中展现出的那种强度和竞争力,否则很难战胜任何对手。尤其是面对津门虎队,这个对手有清晰的战术打法,引援方面做得很好,最近的成绩也不错,浙江队必须要拿出最好的状态来争取3分。

面对一支在人员配置以及整体战绩上都强于自己,又急于摆脱连败困境的球队,津门虎队上下当然清楚与浙江队这场交锋的难度。主教练于根伟在昨天的赛前新闻发布会上表示:“近期球队出现了一定的伤病情况,相信之前比赛少的球员能够保持最佳状态,随时准备好为球队做贡献。大家都非常希望球队能团结一致把比赛打好。”津门虎队中锋孔帕尼奥脚趾骨裂将

球2.42个,国内球员中,武磊和张玉宁进入了射手榜前10名……这些数字,最能代表中超联赛的高光时刻。

从第7轮比赛开始,中超联赛进入了赛程中期,4月尚有3轮比赛要进行,像河南队、长春亚泰队、浙江队、武汉三镇队等队伍,都在寻求反弹的机会,一些场次的竞争也会更加激烈。

6轮比赛,意味着2024赛季中超联赛已经过去了五分之一,被国足集训、比赛任务切割成两半的一个半月联赛赛程中,各队度过了自己的适应期。首轮中超联赛官方公布了3月的各项最佳评选结果,阿代米又入选了最佳阵容。除了一套352阵型的最佳阵容之外,获得3月最佳球员的是上海海港队的武磊,获得3月最佳守门员的是浙江队的赵博。

歌赛一个月左右,是目前最令球迷们焦虑的状况,因此,谢维军被推到了球队阵容的最前沿。“谢维军经过几个赛季的历练已经慢慢走向成熟,也得到了大家的认可。作为教练组,对小谢非常信任,最近虽然他出场的时间不是特别多,但是他出场之后的表现非常稳定,他的状态也越来越好。对他来讲,动力会大于压力,机遇会留给有准备的人,我相信他准备好了。”于根伟说。

### 中超开启新一轮“最佳”竞争

球2.42个,国内球员中,武磊和张玉宁进入了射手榜前10名……这些数字,最能代表中超联赛的高光时刻。

从第7轮比赛开始,中超联赛进入了赛程中期,4月尚有3轮比赛要进行,像河南队、长春亚泰队、浙江队、武汉三镇队等队伍,都在寻求反弹的机会,一些场次的竞争也会更加激烈。

本报记者 顾颖

### 2024澳门国际乒联男子及女子世界杯8强产生

### 国乒两大主力出局敲响警钟

本报讯(记者 苏娅辉)2024澳门国际乒联男子及女子世界杯昨天展开1/8决赛争夺,王艺迪以1:4不敌日本小将张本美和,再次输掉外战,彻底退出巴黎奥运会参赛资格的竞争。梁靖崑以3:4负于瑞典选手卡尔伯格,无缘男单8强。两大主力接连输掉外战,再次为国乒敲响警钟。

本届世界杯分为小组循环赛和淘汰赛两个阶段进行。第一阶段小组赛每场只进行4局,且需打满4局。经过小组赛3个比赛日的争夺,国乒12位男、女单选手中,除蒯曼外全部晋级16强。1/8决赛采用7局4胜制,林高远以4:2战胜斯洛文尼亚选手约奇克,成为国乒晋级8强第一人。马龙以4:2战胜法国选手费利克斯·勒布伦,樊振东以4:3力克林诗栋,王楚钦以4:2逆转巴西名将雨果。梁靖崑以3:4遭卡尔伯格逆转,成为国乒男单掉队第一人。

女单1/8决赛中,率先出场的王艺迪以1:4不敌张本美和,无缘女单8强。根据国乒女队新规,王艺迪输掉外战将被扣掉3000分。在巴黎奥运会参赛资格的队内争夺中,已经失去了竞争力。陈梦以4:0击败泰国选手萨维塔布特,孙颖莎以4:1战胜陈幸同,王曼昱以4:1淘汰罗马尼亚的斯佐科斯。

### 图片新闻



昨天,红桥区水木天成第三社区工会联合会,联合辖区体育公司和快递企业开展第二届春季运动会暨首届“闻、逸”社区乒乓球赛。

### 结婚启事

新郎 王志鑫  
新娘 董云晴

于农历甲辰年三月十二日正式结为夫妻。特此登报,敬告亲友,亦作留念。(公历2024年4月20日)

往后的日子里,你是我道不完的话,唱不完的歌,写不完的诗,走不完的路和手中牵着的人。